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Ausschuss für Jugend, Soziales und Gesundheit 

 
 
 

 
Bad Schwalbach, den 26.06.2025 

 

Niederschrift 
 
 

Gremium Ausschuss für Jugend, Soziales und Gesundheit 

Sitzungsnummer 26/XI. Wahlperiode 

Datum Mittwoch, 25. Juni 2025 

Sitzungsbeginn 16:00 Uhr 

Sitzungsende 17:35 Uhr 

Ort KA-Sitzungszimmer 
 
Teilnehmer: 

Vorsitzende  

Frau  Wendy Penk  

Stellv. Vorsitzende  

Frau  Petra Müller-Klepper  

Landrat  

Herr  Sandro Zehner  

Mitglied  

Herr  Matthias Bremser  

Herr  Ulrich Fachinger  

Herr  Timo Müller  

Frau  Aylin Sinß  

Frau  Alexandra Unger  

Stellv. Mitglied  

Frau  Sigrid Hansen  

entschuldigt  

Frau  Sonya Henneberg  

Frau  Dr. Jeanette Meixensperger  

Herr  Marius Schäfer  

Herr  Paul Weimann  
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fraktionsloser Abg. der Partei DIE LINKE  

Herr  Benno Pörtner  

Gäste  

Frau  Lisa Caspari  

Verwaltung  

Frau  Maria Alisch  

Frau  Claudia Christoph  

Schriftführer  

Herr  Marco Krähling  

 
 

Öffentliche Tagesordnungspunkte: 
 
Die Ausschussvorsitzende Penk, begrüßt die Anwesenden zur 26. Sitzung des Ausschusses 
für Jugend, Soziales und Gesundheit (JSG) und begrüßt die Mitglieder der Verwaltung und die 
anwesenden Gäste. Sie stellt fest, dass die Tagesordnung und die Ladung ordnungsgemäß 
zugegangen sind und der Ausschuss beschlussfähig ist. 
 

 
TOP 1. DS  Genehmigung der Niederschrift des Ausschusses für Jugend, 

Soziales und Gesundheit vom 29. April 2025 

 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig genehmigt 

 
  
 
 
 
TOP 2. DS  Sachstandsbericht Bürgergeld 

 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
 
TOP 3. DS XI/1364 Antrag 06/24 der Abgeordneten Die Linke vom 3. April 2024 

Gedenkstätte Und Lernort Kalmenhof; 

- Vorstellung des Gedenkortes Kalmenhof durch die 

Projektleitung in der Sitzung des JSG hier: Stellungnahme der 

Verwaltung 

 
Die Ausschussvorsitzende Penk übergibt das Wort an Frau Lisa Caspari von der Gedenkstätte 
und Lernort Kalmenhof. Frau Caspari stellt die aktuelle Entwicklung der Gedenkstätte und 
Lernorts Kalmenhof anhand der beigefügten Präsentation vor. 
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An der Aussprache beteiligen sich die Abg. Müller, Pörtner und Ausschussvorsitzende Penk.  
 
Die Ausschussvorsitzende Penk bedankt sich bei Frau Caspari für die Vorstellung (Anlage 1 
der Niederschrift). 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
 
TOP 4. DS XI/1343 Große Anfrage 14/24 zur Situation des Hauses für Frauen in Not 

in Bad Schwalbach; Stellungnahme der Verwaltung 

 
Die Ausschussvorsitzende Penk berichtet über die Große Anfrage zur Situation des Hauses 
für Frauen in Not. 

An der Aussprache beteiligen sich Landrat Zehner, Frau Blees und die Abg. Müller-Klepper.  

Die Ausschussvorsitzende Penk bittet darum, den Ausschuss über neue Entwicklungen zu 
unterrichten. 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
 
TOP 5. DS XI/1351 Schlussbericht des Hessischen Rechnungshofes zur  250. 

Vergleichenden Prüfung „Resilienz und Nachhaltigkeit: 

Landkreise“ 

 
An der Aussprache beteiligen sich der Abg. Bremser und Landrat Zehner. 

 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
 
TOP 6. DS XI/1363 MVZ im Rheingau Dr. von Oetinger GmbH erhält 100.000 Euro 

zur Gründung eines Medizinischen Versorgungszentrums. 

 
Die Ausschussvorsitzende Penk ruft den TOP auf. 

An der Aussprache beteiligen sich die Abg. Müller-Klepper und Landrat Zehner. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 
  
Beschluss: 
 
Nachdem die Förderrichtlinie „Gründung medizinischer Versorgungszentren“ am 24. Februar 
2025 vom Kreistag verabschiedet wurde, beauftragt der Ausschuss für Jugend, Soziales und 
Gesundheit (JSG) die Verwaltung, im Rahmen des „Förderprogrammes 2025 - 2028 
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Rheingau-Taunus-Kreis: Gesundheit als Standortfaktor – Gründung Medizinischer 
Versorgungszentren“ die für 2025 vorgesehenen Mittel in Höhe von 100.000 Euro 
nachfolgendem Bewerber / Projekteinreicher wie folgt zukommen zu lassen:  
 
1. 
„MVZ im Rheingau Dr. von Oetinger GmbH“ erhält 100.0000 Euro 
(von der beantragten Summe in Höhe von 100.000 Euro) 
 
Die vorgesehenen Mittel in Höhe von 100.000 Euro sind eine Anschub- und Teilfinanzierung 
für den Projekteinreicher.  
 
 
 
TOP 7. DS XI/1338 Schließung der Sozialpädagogischen Gruppenschülerhilfen 

verhindern; hier: Dringlichkeitsantrag Nr. 07/25 der 

fraktionslosen Abg. der Partei DIE LINKE vom 05. Mai 2025 

 
Ausschussvorsitzende Penk gibt den Vorsitz für diesen TOP an die Abg. Müller-Klepper ab. 

An der Aussprache beteiligen sich die Abg. Pörtner, Penk und Landrat Zehner und Frau Blees. 

Die stellv. Ausschussvorsitzende Müller-Klepper stellt fest, dass der Antrag bis zur 
Beantwortung der kleinen Anfrage der SPD-Fraktion zum Kreistag zurückgestellt wird. 

 
Abstimmungsergebnis: zurückgestellt bis zur Kreistagssitzung 

 
  
 
 
 
TOP 8. DS XI/1360 Einrichtung einer Ansprechstelle für queere Menschen im 

Rheingau-Taunus-Kreis; hier: Antrag Nr. 11/25 der SPD-

Fraktion 

 
Ausschussvorsitzende Penk übernimmt wieder die Sitzungsleitung und erteilt nun das Wort an 
den Antragsteller. Abg. Sinß erläutert den Antrag. 
 
An der Aussprache beteiligen sich die Abg. Bremser, Hansen, Müller-Klepper Fachinger, 
Mosler und Pörtner und Landrat Zehner. 
 
Ausschussvorsitzende Penk lässt zunächst über den Antrag abstimmen, der Antrag findet bei 
4-Ja-Stimmen und 4 Nein-Stimmen keine Mehrheit. 
 
Landrat Zehner erinnert an die in der Debatte beschriebene Lösungsmöglichkeit die Funktion 
im Bereich der Gleichstellungsbeauftragten des Kreises anzusiedeln. Daraufhin stellt 
Ausschussvorsitzende Penk den Antrag bis zur Kreistagssitzung zurück und kündigt einen 
Änderungsantrag an. 
 
Abstimmungsergebnis: zurückgestellt bis zur Kreistagssitzung 
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TOP 9. DS XI/1370 Anpassung der Unterbringungskapazitäten an die aktuellen 

Zuweisungszahlen; Beantwortung der Rückfrage aus der JSG-

Sitzung vom 29.04.2025 zum Sachstand Asyl 

 
Ausschussvorsitzende Penk erläutert die Fragestellung. 
 
An der Aussprache beteiligen sich Landrat Zehner und Frau Christoph. 
 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
 
TOP 10. DS  Verschiedenes 

 
Abg. Müller fragt zur Situation der Schulkinderbetreuung in Idstein. Landrat Zehner erläutert, 
dass ein neuer Träger für die Schulkinderbetreuung gefunden worden ist und auch die 
Ferienbetreuung durch den Träger übernommen wird. 
 
Die Ausschussvorsitzende Penk dankt den Anwesenden, wünscht eine gute Heimreise und 
schließt die Sitzung um 17.35 Uhr. 
 
  
  
 
 
 
Bad Schwalbach, 26. Juni 2025 
 
 
 
 

(Wendy Penk) 
Ausschussvorsitzende 

 (Marco Krähling) 
Schriftführer 

 
 
 


